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Вступ
На сьогодні стратегія розвитку клінічної онколо-

гії — це по суті загальнонаціональна проблема, що 
потребує значних зусиль для її вирішення, а  отже, 
має бути невід’ємною частиною комплексної націо-
нальної стратегії в  галузі охорони здоров’я  [10]. 
Повною мірою це стосується і  раку підшлункової 
залози (РПЗ), який абсолютно переважає серед зло-
якісних пухлин біліопанкреатодуоденальної зони. 

Про що говорить статистика? У країнах, що нале-
жать до Південної Європи, Азіатсько-Тихоокеан-
ського регіону, захворюваність загалом є невисокою 
і становить близько 2,5–6,0 випаду на 100 тис. насе-
лення, серед мешканців США не європеоїдної раси, 
у регіонах Північної Європи цей показник є значно 
вищим — 11,0–13,0 випадку. Як свідчать узагальнені 
дані, середній вік чоловіків, які вперше захворіли, — 
60–65 років, жінок — близько 67–69 років. В Украї-
ні, згідно з  останніми статистичними даними  [9], 
у 2022 році зареєстровано 3592 випадки первинного 
захворювання (1863 чоловіків та 1729 жінок).

Незважаючи на значні успіхи, досягнуті за остан-
ні 15–20 років у  діагностиці та лікуванні пацієнтів 
із цією патологією, в цілому безпосередні та віддале-
ні результати залишають бажати кращого. Причин, 
що призводять до таких плачевних результатів, 
можна навести досить багато. 

Насамперед слід зазначити, що РПЗ — це захво-
рювання з вкрай високим потенціалом злоякісності, 
тому показник, що характеризує відношення числа 
вперше захворілих до померлих за рік, наближаєть-
ся в більшості країн світу до одиниці. У зв'язку із цим 
дані щодо смертності забезпечують фактично таку ж 
саму, а частіше навіть більш точну інформацію сто-
совно захворюваності, тому в  багатьох досліджен-
нях з епідеміології РПЗ використовуються саме дані 
про смертність. Наприклад, якщо розглядати показ-
ники смертності в  США в  різні часові інтервали, 
з початку ХХ століття і до сьогодні, то можна від-
значити певні закономірності. Показники смертно-
сті, починаючи з  20-х років минулого століття, 
у  США поступово підвищувалися і  для чоловіків 

європеоїдної раси досягли піку в 1971–1974 роках, 
становивши 12 випадків на 100 тис. населення. Для 
чоловіків-афроамериканців пік смертності настав 
на  10 років пізніше, досягнувши показника 14,0 
на 100 тис. населення [11, 14]. Не слід забувати і про 
те, що у період 2007–2017 років у світі смертність від 
усіх злоякісних новоутворень (ЗН) зросла майже 
на 25%. До 2019 року рак був причиною понад 30% 
смертей у Західній Європі, що робить його другою 
причиною смерті. Таке зростання рівня захворюва-
ності на злоякісні пухлини більшість дослідників 
у першу чергу пояснюють старінням населення [12].

Крім того, на результати лікування пацієнтів 
з РПЗ впливає поширеність пухлинного процесу, яка 
пов'язана з  діагностикою цього тяжкого захворю-
вання. Також значну роль у виникненні злоякісних 
пухлин цієї локалізації відіграє довкілля, спосіб жит-
тя, спадкові фактори. 

На жаль, провідною проблемою протиракової 
боротьби не тільки в  Україні, а  й у  всьому світі є 
низький рівень своєчасної діагностики раку, вияв-
лення хвороби в занедбаній стадії. У свою чергу, це 
не дозволяє провести лікування у  радикальному 
обсязі, призводить до необхідності використання 
дороговартісної терапії. Повною мірою це стосу-
ється і РПЗ.

Останніми роками ми все частіше чуємо тези, які 
визначають стратегію розвитку медицини, її пріо-
ритети. Це стосується й онкології. Основний акцент 
у таких виступах робиться на інтенсифікації роботи 
лікаря, підвищенні рівня знань, що базуються 
на  сучасних протоколах лікування, модернізації та 
забезпеченні лікувальних закладів сучасним облад-
нанням та новітніми препаратами. Останні значною 
мірою розширили можливості надання допомоги 
пацієнтам, у деяких випадках підвищили ефектив-
ність терапії. Водночас найбільш важливою причи-
ною незадовільних результатів лікування хворих 
на РПЗ в Україні є відсутність практичного втілення 
рекомендацій і методів профілактики, а також низь-
ка ефективність програм раннього виявлення цієї 
патології.
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Це призводить до того, що більшість пацієнтів, які 
вперше потрапляють до спеціалізованих онкологіч-
них лікувальних закладів, мають занедбаний пух-
линний процес, що негативно позначається на безпо-
середніх і особливо віддалених результатах терапії.

Мета: аналіз проблеми надання онкологічної до-
помоги хворим на РПЗ в Україні.

У зв’язку із цим нами було представлено в динамі-
ці основні показники, які характеризують ефектив-
ність усіх лікувальних заходів, що стосуються РПЗ. 
За відправну точку нами було взято 1995 рік [7]. 

Результати та обговорення
Кількість уперше зареєстрованих випадків захво-

рювання на ЗН в  Україні в  цьому році становила 
158 594 особи, або 308,1 на 100 тис. населення. Най-
вищий рівень захворюваності на онкопатологію за-
фіксовано серед населення Одеської, Херсонської, 
Київської областей, м. Севастополь. Загальні показ-
ники онкологічної смертності в  1995 році не мали 
статистично достовірних відмінностей від зареєст
рованих в  1993 і  1994 роках. Кількість померлих 
внаслідок ЗН становила 103 766 осіб, в розрахунку 
на 100 тис. населення — 200,8.

Уже тоді, у  1995 році, було зрозуміло, що ефек-
тивність лікування хворих онкологічного профілю 
значною мірою залежить від стану діагностичного 
процесу, тобто своєчасної та якісної діагностики. 
На  жаль, морфологічна ідентифікація пухлин 
підшлункової залози становила лише 28% відсотків. 
Як і в минулі роки (1990–1995), у цей період суттєві 
нарікання викликала якість профілактичних оглядів, 
які дозволили виявити лише 14,8% серед загальної 
кількості первинних хворих. А серед пацієнтів з РПЗ 
цей показник був близьким до нуля.

Що стосується лікування хворих у цілому, то ре-
зультати виглядають більш ніж плачевно. Спеці-
альне лікування з використанням усіх видів проти-
пухлинної терапії цього року отримали 56,3% усіх 
пацієнтів, а радикальне — лише 34,4%. Якщо гово-
рити про окремі локалізації, то тут результати ще 
гірші. Радикальним лікуванням було охоплено 
27,2% хворих на рак прямої кишки і лише 8,3% — 
на рак шлунка.

У зв’язку з Чорнобильською аварією значну увагу 
медична громадськість на той час приділяла зло
якісним пухлинам тільки деяких локалізацій (щито-
подібна залоза, гемобластози). Водночас низький 
рівень активного виявлення ЗН в цілому суттєво по-
значився на показниках смертності. Так, у 1995 році 
в Україні упродовж року після виявлення патології 
померло 37,9% хворих онкологічного профілю: від 
29,5% в Києві до 48,7% в Луганській області. Серед 
пацієнтів, у яких у 1995 році вперше було виявлено 
ЗН, 48,2% вже мали III–IV стадії захворювання. При 
РПЗ цей показник становив більше 79%.

Минуло п’ять років. Що і  як змінилося у  про-
блемі, яку ми розглядаємо? Насправді істотних 
змін практично не сталося [2]. У 1999 році в Укра-
їні вперше захворіло на ЗН 156 567 пацієнтів, або 
321,4 на 100 тис. населення, кількість померлих від 
цієї патології дещо зменшилася  — 190,5 випадку 
на 100 тис. Найвища захворюваність відзначалася 

в  Полтавській, Кіровоградській областях (400,0–
375,4), а  найвища смертність  — у  Чернігівській, 
Донецькій, Київській (223,8–215,6).

Водночас ефективність діагностичних та ліку-
вальних заходів порівняно з  1995 роком помітно 
знизилася. Про це свідчить однорічна летальність 
у  цілому по Україні  — 42,5%. Найбільшу кількість 
пацієнтів, які не прожили й одного року після вста-
новлення діагнозу, зафіксовано в Луганській, Закар-
патській, Чернігівській областях (51,6–48,4%).

Що стосується РПЗ, то в цей період відзначалося 
стабільне зростання захворюваності як серед чолові-
ків, так і серед жінок протягом останніх років. Серед 
чоловічого населення з 1980 до 1999 року цей показ-
ник становив 2,5%, а серед жіночого — 2%. На частку 
РПЗ у загальній структурі захворюваності цього року 
припадало 3,7% серед чоловіків та 2,9% — серед жі-
нок. Як і в попередній період, у первинних пацієнтів 
при цій локалізації дуже високою (близько 75%) 
була занедбаність пухлинного процесу, що виключа-
ло проведення радикального лікування.

2005 рік. Що змінилося в  питанні ефективності 
лікування пацієнтів із ЗН в цілому і при РПЗ зокре-
ма  [3]? Захворюваність у  цьому році становила 
163  912  випадків, або 327,9 на 100 тис. населення, 
смертність у  цілому суттєво знизилася  — до 177,7. 
Водночас практично не змінилися показники ле-
тальності до року — 36,4%, а також кількість хворих 
із морфологічним підтвердженням діагнозу — 78,8%. 
На профілактичних оглядах у цілому було виявлено 
22,2% всіх первинних пацієнтів. Що стосується РПЗ, 
то тут результати діагностики й лікування порівняно 
із загальними показниками були в цьому році значно 
гіршими. Кількість померлих практично дорівню
вала кількості вперше захворілих (4079–4901 ви
падок). Найбільшу кількість пацієнтів з  РПЗ, які 
не прожили одного року, зафіксовано в Волинській, 
Житомирській, Чернігівській, Херсонській областях 
(94,1–85,2%). Охоплення спеціальним лікуванням 
було мінімальним у  Львівській, Хмельницькій, Ві-
нницькій областях (5,6–11,0%). Найвищу захворю-
ваність зафіксовано в  м.  Севастополь, Кіровоград-
ській області (16,5–14,0 на 100 тис. населення), най-
вища смертність відмічалася також у м. Севастополь, 
Запорізькій, Одеській областях (12,0–10,2). У  цей 
час в  онкологічних закладах країни було виконано 
всього 463  хірургічних втручання, проліковано 
707 хворих на РПЗ. Найбільше операцій у 2006 році 
було проведено в  Національному інституті раку  — 
44,0%, у  Донецькому обласному протипухлинному 
центрі  — 66,3%, Херсонському обласному онколо-
гічному диспансері — 64,3%. Післяопераційна смерт-
ність при цій патології в Київському обласному онко
логічному диспансері зафіксована на рівні 11,5%, 
у  Кримському республіканському онкологічному 
диспансері — 16,4%, у Львівському обласному онко-
логічному диспансері — 3,6%.

Минулий п’ятирічний період показав, що резуль-
тати лікування хворих онкологічного профілю, не-
зважаючи на значне збільшення кількості діагнос-
тичної та лікувальної апаратури, а  також арсеналу 
онкопрепаратів, істотно не змінилися. 
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У  2010 році в  Україні було зареєстровано 
160 797 нових випадків хвороби, загальний показ-
ник становив 349,8 випадків на 100 тис. населення 
[4]. Кількість померлих від раку склала 84 927 осіб 
(184,8 на 100 тис.). Найвища захворюваність 
спостерігалася в  м. Севастополь і  Кіровоградській 
області (490,6–426,0), найбільша смертність  — 
у м. Севастополь, Запорізькій, Кіровоградській об-
ластях (278,8–210,0 на 100 тис.).

Найбільшу кількість пацієнтів з числа вперше за-
хворілих, які не прожили одного року, зафіксовано 
в  Луганській, Закарпатській, Полтавській областях 
(40,2–37,6%). На частку пацієнтів з  початковими 
стадіями пухлинного процесу припадало трохи біль-
ше половини (51,4%). Істотних змін не відбулося 
й  у  показнику, що характеризує кількість хворих, 
виявлених на профілактичних оглядах (близько 
25%). Хірургічне лікування отримали в цьому році 
тільки 34,2% пацієнтів онкологічного профілю, 
комбіноване ще менше — 31,8%. Охоплення спеці-
альним лікуванням було мінімальним у  Дніпро
петровській і Луганській областях (60,0–63,3%). 

Не відрізнялися від попередніх і  результати, 
що стосуються РПЗ. У цьому році було зафіксовано 
4806 випадків захворювання, при цьому померло 
3950 осіб. На профоглядах було виявлено тільки 
3,2% усіх первинних хворих. Морфологічне під-
твердження діагнозу було отримано лише у 37,9% 
з числа вперше виявлених, 73% припадало на III–
IV  стадії захворювання. Усього комбіноване ліку-
вання отримали 6,7% пацієнтів, спеціальне  — ті
льки 25,7%. Не прожили одного року з  моменту 
встановлення діагнозу 77,0% хворих. Найвищим 
цей показник був у Херсонській, Полтавській, Іва-
но-Франківській областях (89,5–87,4%). Охоплен-
ня спеціальним лікуванням було мінімальним 
у  Львівській, Івано-Франківській, Дніпропетров-
ській областях (9,5–12,8%). Найвищу захворюва-
ність зафіксовано в  Кіровоградській області 
і  м.  Севастополь, (14,7–14,0 випадків на 100 тис. 
населення), найвищу смертність  — у  м. Севасто-
поль і Кіровоградській області (12,6–10,0).

Стосовно роботи онкологічних закладів. У зв'яз-
ку з високою занедбаністю пухлинного процесу, на-
явністю у  значної кількості пацієнтів захворювань, 
що є факторами ризику (цукровий діабет, хронічний 
панкреатит), механічної жовтяниці як прояву раку 
головки підшлункової залози, у 2010 році було вико-
нано всього 523 хірургічних втручання, проліковано 
лише 876 хворих на РПЗ. Хірургічна активність при 
цій патології у Національному інституті раку стано-
вила 38,3%, у  Донецькому протипухлинному цен-
трі — 52,0%, Кримському республіканському онко-
логічному диспансері — 72,7%. Незважаючи на те що 
більшість операцій носили паліативний характер, 
післяопераційна летальність у  деяких лікувальних 
закладах була дуже високою (Дніпропетровський 
обласний онкологічний диспансер — 50,0%).

У зв’язку з початком війни у 2014 році, втратою 
адміністративного контролю над частиною терито-
рії України, отримання повної інформації, що сто
сується рівня ураження ЗН, стало неможливим. 

Водночас слід зазначити, що більшість показників, 
які характеризували це питання, не зазнали суттє-
вих змін порівняно з попередніми роками.

У  2015 році, за уточненими даними [5] Націо-
нального канцер-реєстру (НКР) України, показник 
захворюваності в порівнянні з 2010 р. значно підви-
щився (375,7 на 100 тис.), показник смертності сут-
тєво не відрізнявся (182,1 на 100 тис. населення). 
Як  і  в попередні роки, з  урахуванням того, що  
III–IV стадії захворювання було виявлено більш ніж 
у 38% пацієнтів, не прожили одного року після вста-
новлення діагнозу більше третини хворих, у  яких 
патологію було виявлено протягом вказаного року. 
Не змінився і був вкрай низьким відсоток пацієнтів, 
у  яких хворобу діагностували під час профоглядів 
(25,6%). У цілому з урахуванням усіх ЗН хірургічне 
лікування отримали тільки 26,3% пацієнтів, комбі-
новане — лише 21,4%. Найвищу захворюваність від-
мічали в  Кіровоградській і  Сумській областях 
(469,6–435,8 на 100 тис.), найвищу смертність  — 
у  Полтавській, Кіровоградській, Сумській, Запо-
різькій областях (210,8–204,5). Найбільшу кіль-
кість пацієнтів, які не прожили одного року після 
встановлення діагнозу, зафіксовано в  Закарпат-
ській, Чернівецькій, Дніпропетровській областях 
(38,6–34,2%).

Щодо РПЗ, то тут результати, які відображають 
показники діяльності онкологічної служби в країні, 
є значно гіршими. На 4399 хворих припадало 
3375 померлих, на профоглядах було виявлено тіль-
ки 2,7% пацієнтів із цією патологією. 

Не прожили одного року з числа вперше захворі-
лих 74,4%. Це пов’язано з  великою занедбаністю 
пухлинного процесу у  цього контингенту хворих 
(I–II стадії — тільки 33,2%). Найбільше хірургічних 
втручань було проведено в Харківському обласному 
центрі онкології і Одеському обласному онкологіч-
ному диспансері (55,6–45,5%). Водночас в  Націо-
нальному інституті раку цей показник становив 
лише 21,5% за післяопераційної летальності  — 
14,8%. Дані, опубліковані в НКР, свідчать про те, що 
в  усіх онкологічних закладах країни в  2016 році 
у 396 хворих на РПЗ було виконано 445 оператив-
них втручань. 

Слід зазначити, що у вітчизняній клінічній онко-
логії характер лікування завжди визначався його 
спрямованістю. У  звітах, публікаціях у  наукових 
фахових виданнях, під час аналізу клінічних матері-
алів у  дисертаційних роботах проведене лікування 
оцінювалося з  позицій радикальності. Радикаль-
не  — спрямоване на повне видалення пухлинного 
процесу, паліативне  — на зменшення пухлинних 
вогнищ та затримку росту пухлини, симптоматич-
не  — на усунення лише симптомів захворювання 
(больових, функціональних, соматичних) [1]. Слід 
зауважити, що часто відрізнити радикальну терапію 
від паліативної до того часу, коли буде отримано від-
далені результати, дуже складно. Тому радикальний 
або паліативний характер лікування визначають, 
виходячи, у  першу чергу, зі стадії захворювання, 
тобто по суті поширеності пухлинного процесу, 
виявленого під час діагностичних заходів та 
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лікування  [8]. Окрім наведених характеристик, 
широко використовуються такі визначення, як нео-
ад’ювантна, ад’ювантна та реабілітаційна терапія, 
які є складовими протоколів радикального лікуван-
ня. У  закордонних публікаціях представлена дещо 
інша інтерпретація лікувальних характеристик, якої 
сьогодні дотримуються й українські онкологи. Виді-
ляють зцілювальні (curative) хірургічні втручання, 
циторедуктивні (debulking), паліативні (palliative) та 
реконструктивні [13]. Така різниця у  визначеннях 
спричиняє певну плутанину в  остаточних характе-
ристиках. Тому, зокрема, за даними НКР зрозуміти, 
скільки всього було виконано радикальних, паліа-
тивних та симптоматичних операцій з приводу РПЗ, 
дуже складно. Це призводить до певних складнощів 
в  інтерпретації отриманих результатів. Таким чи-
ном, оцінювати ці результати можливо лише на під-
ставі загальних показників діяльності онкологічної 
служби України в різні роки.

2020–2021 роки  — це останній період, за який 
нами було проведено аналіз результатів діяльності 
онкологічної служби України [6]. У  2020 році від
булося різке зниження рівня захворюваності  — 
на 18,2%, що обумовлено зменшенням кількості звер-
нень за онкологічною допомогою внаслідок пандемії 
COVID-19. Широкомасштабні воєнні дії на території 
України в 2022 році теж, безсумнівно, вплинули на ро-
боту багатьох онкологічних закладів, а, відповідно, 
і на рівень отримання статистичних даних.

У  2020 році загальна кількість зареєстрованих 
випадків захворювання в країні значно зменшилася 
(319,5 на 100 тис.), відповідно, зменшилася й кіль-
кість померлих пацієнтів (157,7 на 100 тис.). У цей 
час всі зусилля охорони здоров'я  були спрямовані 
на боротьбу з пандемією. Враховуючи такі обстави-
ни, кількість первинних хворих, виявлених на проф
оглядах, становила лише 17,8%. Інші показники, 
наведені нами вище, починаючи з 2005 року, прак-
тично залишилися незмінними (відсоток хворих, 
які не прожили одного року з моменту встановлення 
діагнозу; осіб, які отримали спеціальне, хірургічне 
та комбіноване лікування; пацієнтів з III–IV стадія-
ми захворювання).

Найбільшу кількість хворих, які не прожили од-
ного року після виявлення хвороби, зафіксовано 
в Харківській, Тернопільській, Чернігівській облас-
тях (37,2–33,9%). Мінімальне охоплення спеціаль-
ним лікуванням відмічено в  Харківській, Рівнен-
ській, Запорізькій областях (62,4–63,1%). Найвищу 
захворюваність зафіксовано в  Кіровоградській, 
Херсонській, Чернігівській областях (405,6–
359,5  випадку на 100 тис.), найвищу смертність 
відзначали в  Кіровоградській, Харківській та Хер-
сонській областях (204,0–194,8).

Тепер щодо результатів лікування РПЗ у  2020–
2021 роках, тобто більш ніж через 25 років від від-
правної точки нашого спостереження [6]. Загальна 
кількість уперше виявлених випадків протягом року 
становила 4051. При цьому захворюваність станови-
ла 11,4 випадку на 100 тис. населення, а смертність, 
відповідно,  — 8,8. Загальна кількість померлих  — 
3137. Кількість осіб, що захворіли у 2019–2023 роках 

і  перебували на обліку в  онкологічних закладах  — 
5888 (чоловіків  — 2940, жінок  — 2948). На жаль, 
не  прожили одного року з  моменту встановлення 
діагнозу 66,8% первинних хворих, що свідчить, як 
і  раніше, про вкрай високий рівень занедбаності 
цього захворювання у первинних пацієнтів. По суті, 
з урахуванням достовірності отриманих статистич-
них даних, цей показник практично залишився та-
ким самим, як і в попередні роки. 

Загалом на I–II стадії захворювання припало 
лише 26,4% хворих. При цьому морфологічно діа-
гноз було підтверджено тільки у  40,1% пацієнтів, 
що опосередковано може свідчити про відсоток ви-
конаних хірургічних втручань, за яких було взято 
«матеріал» для верифікації діагнозу. У цілому впро-
довж цього року охоплено спеціальним лікуванням 
лише 29,7% хворих, що теж практично не відрізня-
ється від попередніх років. Причому лише хірургіч-
не лікування отримали 8,6%, а комбіноване і комп-
лексне — 4,7% пацієнтів. 

Найбільшу кількість хворих на РПЗ, які не про-
жили одного року після встановлення діагнозу, за-
фіксовано в Харківській, Закарпатській, Черкаській 
областях (78,6–78,0%). У  Львівській та Дніпропе-
тровській областях дуже низьким був показник, що 
відображає охоплення спеціальним лікуванням 
(17,5–20,2%). Вражають дані щодо Київської об-
ласті, де цей показник становить 51,3%. Водночас 
у цьому регіоні частка первинних пацієнтів з IV ста-
дією становила 58,0%, а на профоглядах виявлено 
тільки 2,0% з  усіх хворих на рак цієї локалізації. 
Найвища захворюваність відмічалася в Кіровоград-
ській, Харківській, Чернігівській областях (16,0–
14,4 на 100 тис. населення), найвища смертність — 
у  Чернігівській, Харківській, Черкаській областях 
(12,6–11,5). 

Аналіз конкретних результатів хірургічного лі-
кування хворих на РПЗ в 2021 році свідчить про те, 
що всього було виконано 789 хірургічних втручань, 
з них тільки 180 були радикальними (22,8%). Най-
більш активними були лікарі в Харківському облас-
ному центрі онкології (31 радикальна операція 
за  летальності 12,9%), у  Національному інституті 
раку (53, за летальності 0%) та Одеському обласно-
му онкологічному диспансері (17, за післяоперацій-
ної смертності 5,9%). У  всіх інших онкологічних 
закладах кількість радикальних операцій коливала-
ся від 1 до 13 за рік.

Висновки
Таким чином, підсумовуючи проведений аналіз, 

слід, на жаль, констатувати, що суттєвої позитивної 
динаміки в  результатах лікування пацієнтів з  РПЗ 
в Україні за останні 25 років не відбулося. Причин, 
які призвели до цього, декілька. Безумовно, насам-
перед це агресивність захворювання, пізні клінічні 
прояви, низька ефективність методів лікування, що 
призводить до раннього рецидивування пухлини та 
появи віддалених метастазів.

Водночас слід зазначити, що велике значення для 
підвищення ефективності лікування пацієнтів з РПЗ 
має рання діагностика, якій упродовж усього цього 
часу практично не приділялася і  не приділяється 
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належна увага. У  результаті висока занедбаність 
пухлинного процесу і, як наслідок, і  безпосередні, 
і віддалені результати при цій патології залишають 
бажати кращого. 

Необхідно зауважити, що останнім часом, незва-
жаючи на складнощі, пов’язані з  воєнним станом, 
питанням боротьби з онкологічними захворюван-
нями на рівні держави почали приділяти значно 
більше уваги. Насамперед слід відзначити рішення 
Ради національної безпеки і  оборони України від 
22 грудня 2023 року «Щодо профілактики, ранньої 
діагностики та лікування злоякісних новоутво-
рень». У постанові чітко зазначено що «...сьогодні 
наявна система організації медичної допомоги на-
селенню не спроможна ефективно реагувати на за-
грозливу тенденцію до зростання рівня передчасної 
смертності населення України від злоякісних ново-
утворень, що формує реальні та потенційні загрози 

національній безпеці та національним інтересам 
України». Повною мірою це стосується і  окремих 
локалізацій ЗН, зокрема РПЗ. Ураховуючи це, Рада 
національної безпеки і оборони України ухвалила 
рішення про розробку Національної стратегії 
контролю злоякісних новоутворень на період 
до 2030 року, визначивши основні цілі та завдання 
держави у цій сфері. У першу чергу вони стосують-
ся забезпечення розробки та впровадження про-
грам ранньої діагностики найбільш поширених се-
ред населення ЗН, розробки програм обов'язкового 
скринінгу ЗН, розвитку вітчизняних фундамен-
тальних та прикладних наукових досліджень з пи-
тань онкології, заснованих на принципах доказової 
медицини, запровадження багаторівневої системи 
заходів щодо профілактики ЗН. Залишається тіль-
ки сподіватися, що всі наведені вище положення 
буде реалізовано. 
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Ключові слова: рак підшлункової залози, захворюва-
ність, смертність, показники діяльності онкологічних 
закладів, шляхи підвищення ефективності лікування 
в Україні.
Мета: аналіз проблеми надання онкологічної допомо-
ги хворим на рак підшлункової залози в Україні.
Результати та обговорення: стратегія розвитку клі-
нічної онкології — це по суті загальнонаціональна про-
блема, що потребує значних зусиль для її вирішення, 
а отже, має бути невід’ємною частиною комплек-
сної національної стратегії в галузі охорони здоров’я. 
На прикладі хворих на рак підшлункової залози, який є 
найпоширенішим пухлинним захворюванням, охарак­
теризовано захворюваність, смертність, показники 
діяльності онкологічної служби України в цілому, а та-
кож в окремих регіонах нашої країни, акцентовано 
увагу на недоліках в організації онкологічної допомоги 
з 1995 до 2021 р. Визначено основні причини недо-
статньої ефективності надання онкологічної допомоги 
цій категорії хворих — тривалий прихований перебіг 
захворювання, неспецифічні клінічні прояви, подібні 
до клінічної картини хронічного панкреатиту, обмежені 
можливості морфологічної верифікації діагнозу. Проде-
монстровано нагальну необхідність в адаптації роботи 
онкологічної служби до реалій сьогодення з акцентом 
на трьох основних параметрах, що визначають якість 
надання медичної допомоги населенню з урахуван-
ням безпосередніх та віддалених результатів лікуван-
ня  — профілактика, рання діагностика, скринінг. Слід 
зауважити, що у зв’язку з повною відсутністю на сьо-
годні перспективних методів скринінгу для виявлення 
ранніх форм раку підшлункової залози актуальною за-
лишається проблема лікування пацієнтів з поширени-
ми і метастатичними формами захворювання. Водно-
час уже сьогодні доцільним є запровадження у рамках 
програми медичних гарантій для хворих на цю патоло-
гію пакета медичних послуг з молекулярно-генетичних, 

UА

Malignant tumors of the pancreas.  
The state of the problem and ways 
of development in Ukraine

Yu. V. Dumansky¹, O. Yu. Stolyarova², A. S. Musaev²
¹R. E. Kavetsky Institute of Experimental Pathology, 
Oncology and Radiobiology, NAS of Ukraine, Kyiv, Ukraine 
²National Cancer Institute of the Ministry of Health 
of Ukraine, Kyiv, Ukraine
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Purpose: analysis of the problem of providing oncolog-
ical care to patients with pancreatic cancer in Ukraine.
Result and discussion: the strategy for the development 
of clinical oncology is essentially a nationwide problem that 
requires significant efforts to solve, and therefore should 
be an integral part of a comprehensive national strategy 
in the field of health care. Using the example of patients 
with pancreatic cancer, which is the most common cancer, 
the incidence, mortality, and performance indicators of the 
oncology service of Ukraine as a whole, as well as in the 
regions of our country, are characterized, and attention is 
focused on shortcomings in the organization of oncology 
care from 1995 to 2021. The main reasons for the lack of 
effectiveness of oncological care to this category of patients 
have been identified — a long latent course of the disease, 
nonspecific clinical manifestations similar to the clinical 
picture of chronic pancreatitis, limited possibilities of mor-
phological verification of the diagnosis. The urgent need to 
adapt the work of the oncological service to the current re-
alities has been demonstrated with an emphasis on three 
main parameters that determine the quality of medical care 
to the population, taking into account the immediate and 
long-term treatment outcomes — prevention, early diagno-
sis, screening. It should be noted that due to the complete 
absence of promising screening methods for detecting 
early forms of pancreatic cancer, the problem of treating 
widespread and metastatic forms of the disease remains 
relevant. At the same time, it is already appropriate to in-
troduce, within the framework of the medical guarantees 
program, a package of medical services for patients with 
this pathology, including molecular genetic, immunological, 
and morphological studies, for the prevention and early di-
agnosis of this disease and the adequate treatment.
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імунологічних, морфологічних досліджень для попере-
дження та ранньої діагностики цієї хвороби, також при-
значення адекватного лікування. 


